
آزمون سنجش ظرفیت حافظه ي فعال

آزمون سنجش ظرفیت حافظه ي فعال جهت سنجش ظرفیت حافظه فعال توسط دانیمن وكارپنتر

(1980) ساخته شده است. آزمون فوق شامل 27 جمله است كه در شش بخش، از بخش دو جمله اي تا

هفت جمله اي تقسیم و طبقه بندي شده است. ویژگي اصلي این آزمون سنجش همزمان دو بخش حافظه

فعال (پردازش و اندوزش ) در ضمن انجام یك فعالیت ذهني است.

در این آزمون از آزمودني ها خواسته می شود تا در هر مرحله به یك رشته از جملات مختلف و

نسبتا دشوار كه براي آنها خوانده مي شد، با دقت گوش داده سپس دو كار ذهني (پردازش و اندوزش) را

به طور همزمان و به ترتیب زیر انجام دهند: الف) معني و مفهوم جملات بیان شده را به درستي

تشخیص بدهند. ب) آخرین كلمه بیان شده در جملات را به خاطر بسپارند. البته این آزمون به شكل هاي

دیگر هم اجرا مي شود (مجتبي زاده، 1385).

آزمودني ها، در تمام مراحل آزمون، حاصل فعالیت ذهني خود را در پاسخ نامه ي ویژه اي

كه در اختیار آنها قرار مي گیرد، منعكس مي سازند، براي نمونه، آزمودني ها در مرحله اول به بخش دو

جمله اي با دقت توجه نموده وگوش مي دهند و تنها پس از خاتمه ي قرائت دو جمله، اقدام به زدن

علامت و نوشتن آخرین كلمه مي کنند. پس از اتمام این مرحله نوبت به بخش سه جمله اي  مي رسد، در

این مرحله نیز آزمودني ها با دقت به سه جمله اي كه قرائت مي شود گوش داده و پس از اتمام قرائت

جملات، اقدام به پاسخگویي مي كنند. به همین ترتیب این روند تا مرحله پایاني، یعني مرحله ششم (بخش

هفت جمله اي ) ادامه مي یابد. بدیهي است كه به موازات افزایش تعداد جملات در هر جمله زمان

بیشتري به این امر اختصاص داده مي شود.



در این آزمون ارزش همه جملات واحد است و به هر پاسخ درست یك نمره تعلق مي گیرد و به پاسخ

هاي غلط یا سفید نمره اي تعلق نمي گیرد. بنابراین هر آزمودني بر اساس موفقیت در هر جمله، دو نمره

مي گیرد، یكي نمره پردازش كه در قبال تشخیص درستي جملات قرائت شده كسب مي كند و دیگري

نمره اندوزش كه به جهت درست نوشتن آخرین كلمه اي كه شنیده است. در مجموع، چون تعداد جملات

این آزمون 27 و ارزش سوال ها هم یكسان است، دامنه نمره هر آزمودني هم در پردازش و هم در

اندوزش از نمره 27 محاسبه مي شود و نمره حافظه ي فعال هر آزمودني نیز از میانگین مجموع دو

نمره (پردازش و اندوزش) بدست مي آمد كه به صورت درصد نوشته مي شود.

روايي وپايايي آزمون

روایي این آزمون در یك بررسي مقدماتي كه توسط اسد زاده (1383) روي 84 نفر از دانشجویان

دانشكده روانشناسي وعلوم تربیتي دانشگاه علامه طباطبائي انجام شده، ضریب همبستگي 88/. بدست

آمده است. مجتبي زاده (1385)، پایایي این آزمون را در تحقیق خود روي دانش آموزان سال سوم

متوسطه شهر زنجان از طریق كودر ریچاردسون 87/. بدست آورده است. اسدزاده (1383)، نیز پایایي

آزمون خود را از طریق دونیمه كردن 85/. بدست آورد.

                                      پرسشنامه ي حافظه ي فعال
(مثال:

جمله اول : در یك روز گرم و آفتابي قدم زدن در پارك را به استراحت در منزل ترجیح مي
دهم.              

درست                          نادرست          آخرین كلمه: مي دهم          
جمله دوم: كالاي خوب كالایي است كه خود بر نگردد بلكه مشتري را بر گرداند.  

درست                           نادرست       آخرین كلمه: برگرداند).

بخش دو جمله اي (1
ماهي و مار به شرط زندگي در آب زنده مي مانند.

جغد پرنده اي است كه مثل سایر پرندگان در روز به پرواز در مي آید.
بخش سه جمله اي (2

تعداد ستارگان آسمان برابر است با تعداد انسان هاي كره زمین.
طلوع خورشید از غرب ساحل دریا را چشم اندازي زیبا ساخته یود.



هر گردي دایره است و هر چهار ضلعي مربع .
بخش چهار جمله اي (3

زمستان سردترین و پاییز طولاني ترین فصل هاي سال اند.
معمولاٌ میوه هاي نرسیده را زودتر از میوه هاي رسیده مي چیند. باغبان 

خورشید از شرق طلوع و از غرب غروب مي كند.
اگر پریروز پنج شنبه بود، پس فردا مي شود یكشنبه.

بخش پنج جمله اي (4
خواب وخاموشي خورشید یعني فرارسیدن شب وتاریكي.

اكثر افراد باور دارند كه همه زمین لرزه ها قابل پیش بیني و كنترل هستند.
آن چه زیادش كم است، دوست است، وآنچه كمش زیاد، دشمن.

پدر پدر پدرم، مي شود پدر بزرگ پدرم.
ورزش وسیله اي است براي سلامتي و فرار از پیري.

بخش شش جمله اي (5
زمین لرزه ي شدیدي آسمان را لرزاند.

ویژگي همه ي فلزات این است كه بر اثر سرما منقبض و بر اثر گرما منبسط مي شوند.
درخشش ستارگان در روز بیشتر است از شب.

در طول تاریخ بشر، حوادث مهمي به وقوع پیوسته اند.
همه بازي را دوست دارند، ولي كودكان بیشتر.

رابطه ي بین شب وروز مساوي است با رابطه ي بین دوست و دشمن.
بخش هفت جمله اي (6

توپ وسیله اي است براي بازي فردي و گروهي.
در اثر یك خشكسالي، آب اقیانوس ها خشك شدند و مزارع از بي آبي سوختند.

دو بعلاوه ي دو منهاي چهار ضربدر چهار مي شود صفر.
در یك شب مهتابي، خورشید همه جا را روشن كرده بود.

وقت چیزي است كه براي رفتنش بازگشتي نیست.
خورشید روزها مي درخشد و شب ها به استراحت مي پردازد.

از 1 تا 9 ،  4  عدد زوج وجود دارد.



پاسخنامه  حافظه فعال
بخش دوجمله اي

جمله اول:           درست                  نادرست                  آخرین
كلمه:................................

جمله دوم:           درست                  نادرست                  آخرین
كلمه:...............................

بخش سه جمله اي

جمله اول:           درست                  نادرست                  آخرین
كلمه:................................

جمله دوم:           درست                  نادرست                  آخرین
كلمه:................................

جمله سوم:           درست                  نادرست                  آخرین
كلمه:...............................

بخش چهار جمله اي

جمله اول:           درست                  نادرست                  آخرین
كلمه:................................

جمله دوم:           درست                  نادرست                  آخرین
كلمه:................................

جمله سوم:           درست                  نادرست                  آخرین
كلمه:................................

جمله چهارم:           درست                  نادرست                  آخرین
كلمه:................................

بخش پنج جمله اي

جمله اول:           درست                  نادرست                  آخرین
كلمه:................................

جمله دوم:           درست                  نادرست                  آخرین
كلمه:................................

جمله سوم:           درست                  نادرست                  آخرین
كلمه:................................

جمله چهارم:           درست                  نادرست                  آخرین
كلمه:................................

جمله پنجم:           درست                  نادرست                  آخرین
كلمه:................................



بخش شش جمله اي
آخرین نادرست جمله اول:           درست

كلمه:................................
آخرین نادرست جمله دوم:           درست

كلمه:................................
آخرین نادرست جمله سوم:           درست

كلمه:................................
آخرین نادرست جمله چهارم:           درست

كلمه:................................
آخرین نادرست جمله پنجم:           درست

كلمه:................................
آخرین نادرست جمله ششم:           درست

كلمه:................................
بخش هفت جمله اي

آخرین نادرست جمله اول:           درست
كلمه:.................................

آخرین نادرست جمله دوم:           درست
كلمه:.................................

آخرین نادرست جمله سوم:           درست
كلمه:................................

آخرین نادرست جمله چهارم:           درست
كلمه:.............................

آخرین نادرست جمله پنجم:           درست
كلمه:................................

آخرین نادرست جمله ششم:           درست
كلمه:................................

آخرین نادرست جمله هفتم:           درست
كلمه:................................

✅




